

**Отзыв**

**члена диссертационного совета Разумовой Светланы Николаевны,  
доктора медицинских наук, профессора, на диссертацию Черноморченко  
Никиты Сергеевича на тему: «Клинико-диагностические основы  
стоматологической помощи в системе комплексной программы  
профилактики челюстно-лицевых аномалий у детей», представленную  
на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по научной  
специальности 3.1.7. Стоматология**

Диссертация Черноморченко Н.С. посвящена актуальной проблеме в современной практической ортодонтии, а именно профилактике патологии окклюзии. Несмотря на современные достижения в ортодонтической практике, данная группа заболеваний остается самой распространенной стоматологической аномалией, уступая лишь кариесу. Аномалии прикуса имеют тенденцию к устойчивому росту на фоне состояния здоровья детей, рациона питания и пищевых предпочтений, социально-экономических факторов, так и отсутствия должного уровня профилактической работы. Являясь многофакторным патологическим процессом, заболевания окклюзии требуют клинического рассмотрения не только со стороны здоровья ротовой полости, но и общесоматического состояния ребенка. В рассматриваемой работе автор показывает и доказывает необходимость комплексного подхода к профилактике подобных патологических процессов у детей.

**Степень обоснованности и достоверности научных положений и  
выводов диссертации**

Все научные положения и результаты диссертационной работы обоснованы и достоверны, что подтверждается привлечением достаточного количества современных научных публикаций по теме исследования, выполнением большого объема глубоких собственных исследований, качественной статистической обработкой полученных данных.

Выводы и практические рекомендации логично вытекают из результатов исследования, соответствуют цели и задачам исследования.

Результаты исследования прошли успешную апробацию и опубликованы в рецензируемых научных изданиях.

### **Теоретическая и практическая значимость научных положений и выводов диссертации**

Практическая и теоретическая ценность работы неоспорима. Приведены результаты углубленного литературного анализа проблемы распространенности и этиопатогенеза аномалий прикуса, сравнительные данные клинических и социальных исследований, а также анализ влияния сопутствующих общесоматических факторов на ретенционный период лечения. Оценка мотивированности детей и их родителей к началу ортодонтического лечения и её связь с экономическими факторами имеет большую практическую значимость.

### **Структура и оценка содержания диссертации**

Диссертация Черноморченко Никиты Сергеевича имеет несомненную научную новизну, теоретическую и практическую значимость. Благоприятное впечатление производят логичный, последовательный стиль изложения материала, глубина и последовательность выполненного анализа литературных и собственных данных, информативность представленных рисунков и таблиц.

Структура и содержание диссертации находятся в логическом единстве и соответствуют поставленной цели исследования. Работа является законченным проспективным исследованием, состоящим из введения, 4 глав, заключения, выводов, практических рекомендаций и списка литературы. Работа иллюстрирована 32 рисунками и 71 таблицей. Список литературы включает 267 источников, из них 141 отечественных и 126 зарубежных.

Во введении дано обоснование актуальности и избранной для разработки темы. Указаны цель и задачи исследования, сформулированы научная новизна и практическая значимость работы, положения, выносимые на защиту, а также отражены этапы апробации работы и внедрение результатов исследования.

В обзоре литературы описаны основные аспекты обсуждаемой темы и представлен анализ имеющихся в научной литературе данных.

Глава «Материал и методы исследования» содержит информацию о дизайне исследования, принципах обследования детей, формирования групп наблюдения, способах оценки полученных результатов.

В третьей и четвертой главах подробно описаны результаты собственных клинических и социологических исследований. В ходе описания автором клинического исследования были рассмотрены различные нозологические формы патологий прикуса, в ходе экспериментальной части- представлены данные о корреляции аномалий окклюзии и общесоматическом состоянии здоровья ребенка. Также с практической точки зрения интересны результаты социологического исследования, проведенного автором.

Методическая работа построена правильно на достаточном клиническом материале.

Выводы в заключительной части работы сформулированы на основе полученных результатов и подтверждают выполнение в ходе проведенного исследования всех изначально поставленных задач

Оформление диссертации соответствует необходимым требованиям. Принципиальных замечаний по содержанию и оформлению работы нет. Во время ознакомления с работой возник вопрос:

Как Вы считаете, что является главным критерием оценки эффективности проведенного ортодонтического лечения у детей с патологией постуры?

## **Заключение**

Диссертация Черноморченко Никиты Сергеевича на тему: «Клинико-диагностические основы стоматологической помощи в системе комплексной программы профилактики челюстно-лицевых аномалий у детей» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете». Соискатель Черноморченко Никита Сергеевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по научной специальности 3.1.7. Стоматология. Нарушения пунктов 9 и 11 указанного Порядка в диссертации не установлены.

Член диссертационного совета

Доктор медицинских наук, профессор,

заведующая кафедрой пропедевтики

стоматологических заболеваний

медицинского института

ФГАОУ ВО «РУДН»

Разумова Светлана Николаевна



21.05.2024

**Подпись д.м.н., профессора С.Н. Разумовой заверяю:**

Ученый секретарь Ученого Совета

Медицинского института ФГАОУ ВО РУДН

Минобрнауки РФ Т.В. Максимова

